Интернет-конкурс, посвящённый

190 со дня рождения И.С.Тургенева.

Для знатоков жизни и творчества И.С.Тургенева

Кресс Ирина Александровна 

1. В чем была суть «третейского суда» между Тургеневым и Гончаровым? Как и когда он состоялся?


«Третейский суд между Тургеневым и Гончаровым состоялся 29 марта 1860 года в связи с претензиями последнего насчет «заимствования в творчестве». Однажды Гончаров посвятил Тургенева в планы своего будущего сочинения «Обрыв». После появления романов Тургенева «Дворянское гнездо» и «Накануне» Гончаров обвинил его в плагиате. По этому поводу был созван суд, получивший название «третейский», в его состав входили В.П. Анненков, А.В. Дружинин, С.С. Дудышкин. Суд признал обвинения Гончарова не имеющими под собой достаточных оснований. Гончаров описал этот случай в «Необыкновенной истории». Эти два писателя разошлись навсегда.

2. Какую клятву дал И.С. Тургенев дал себе еще в молодости?


В молодости Тургенев дал себе клятву вместе со Станкевичем, получившую название «аннибаловской». Суть её в том, чтобы посвятить все силы борьбе за отмену крепостного права. Иван Сергеевич даже (по просьбе маменьки) поступает на службу в 1843 году в Министерство внутренних дел коллежским секретарем, так это была возможность работать над проектом по освобождению крестьян, но вскоре он понял несостоятельность этой работы и оставил её. 

3. Какова история возникновения фарса «Школа гостеприимства»?


С 1855 года в «Современнике» основным критиком становится Чернышевский. Выступая против либерального ренегатства в литературе и отказа ряда писателей от обличительного реализма, Чернышевский берет на себя дело защиты великого наследия Белинского и традиций критического реализма 40-х годов. Критик-революционер стремился воздействовать и на крупнейших писателей-реалистов, группировавшихся вокруг «Современника», и на тех, кого он надеялся привлечь в этот журнал.


Группа либеральных критиков, бывших сотрудниками «Современника», открыла поход против Чернышевского и начала систематическую его травлю, пытаясь втянуть в борьбу с Чернышевским возможно более широкий круг сотрудников журнала. 


Летом 1855 года Дружинин, Тургенев и Григорович сочинили фарс, в котором в комическом свете представили самого Тургенева, Некрасова, Панаева и Чернышевского. 25 мая (7 июня) 1855 года в тургеневском имении Спасское-Лутовиново Орловской губернии в домашнем театре этот фарс «Школа гостеприимства» - по образцу «Школы злословия» Шеридана был сыгран. Вскоре Григорович, очевидно вдохновленный Дружининым, переделал этот фарс в рассказ «Школа гостеприимства 

4. Какая награда была присуждена И.С. Тургеневу в 1879 году? За что и где он был награжден?


В июне 1879 года Тургенев был приглашен в Оксфорд в связи с тем, что Сенат Оксфорда выбрал его в почетные доктора гражданского права. Этой чести он был удостоен за «Записки охотника» и за ту роль, которую эта книга сыграла в деле освобождения крестьян. Профессора в знак особого благоволения подарили ему мантию и шапку.

5. В честь какого события И.С. Тургенев подарил известной актрисе М.Г. Савиной золотой браслет?


Пьеса Тургенева «Месяц в деревне» не ставилась тридцать лет, установилась легенда о ее несценичности. В 1879 году двадцатипятилетняя Савина выбирает ее для своего бенефиса, просит разрешения у автора и спасает это произведение от забвения. Савина немного «отредактировала» роль, и «Месяц в деревне» имел огромный успех. 27 марта 1880 года в Петербурге в Александринском театре И.С.Тургенев восторженно аплодировал актрисе: «Неужели эту Верочку я написал?» 11 апреля 1880 г. поздравляет актрису М.Г. Савину с днем рождения, дарит ей золотой браслет с выгравированной надписью «М.Г. Савиной от И.С. Тургенева» и портрет с благодарственной надписью. 

6. И.С. Тургенев как тонкий знаток и ценитель живописи увлекался коллекционированием. Первая картина была приобретена им в Париже в 1873 году. Назовите эту картину и имя художника.


В 1873 году в Париже Тургенев приобрел первую картину Бланшара «Портрет нагой женщины». О ней несколько раз упоминается в письмах Тургенева К Флоберу за 1873 год и в воспоминаниях о писателе. 


Однако Тургенев очень любил русских мастеров живописи, поэтому вполне возможно, что к этому периоду относятся картины русского художника А. Маслова «Пейзаж с лодкой» и «Украинский пейзаж». 

7. 22 февраля (6 марта) 1871 г. И.С. Тургенев писал П. Виардо: "Я дожил до 52-х лет, и с меня ни разу не писали портрета маслом, а вот теперь их сделали сразу два". В 1871 году Тургенева одновременно портретировали два художника. Назовите их имена.


В 1871 году действительно были написаны два портрета: иконографический портрет, написанный Маковским и портрет Тургенева, написанный Н.Н. Ге.

8. В каком произведении И.С. Тургенев упоминает о романсе П.И. Чайковского "Нет, только тот, кто знал свиданья жажду / Поймет, как я страдал и как я стражду"?


Впечатление Тургенева от этого романса Чайковского осталось неизгладимым, доказательство этому последний при его жизни опубликованный рассказ «После смерти (Клара Милич)» (1883) – толчком к которому послужила печальная судьба певицы и актрисы Евлалии Кадминой (1853-1881), отравившейся на сцене во время спектакля в Харькове из-за обманутой любви – Тургенев заставляет свою странную героиню Клару спеть именно этот романс « Нет, только тот, кто знал свиданья жажду…».

9. Где и в каком году И.С. Тургенев был избран вице-президентом шахматного конгресса?


Тургенев с детства увлекался игрой в шахматы, его за искусную игру прозвали «Рыцарем слона», он был членом разных шахматных клубов. 18 июня 1870 года в Германии в Баден-Бадене  он был избран вице-президентом шахматного конгресса. Это был первый международный турнир в Германии, тот памятный турнир выиграл 52-летний некоронованный шахматный король Адольф Андересен

