Масюченко  Светлана Дмитриевна

Ответы на вопросы Интернет - конкурса, посвященного 190-летию со дня рождения И.С.Тургенева.

Для знатоков жизни и творчества  И.С.Тургенева.

1.В чем была суть  «третейского суда» между Тургеневым и Гончаровым?

О. В 1858 году Тургенев, приехав из Спасского-Лутовинова, читал своим знакомым новый роман – «Дворянское гнездо». Гончаров, конечно присутствовал на этих чтениях,- он нашел подозрительное сходство некоторых частностей в «Дворянском гнезде» и «Обрыве», план которого он еще раньше поведал Тургеневу…Переутомленный усиленной творческой  работой, замкнутый Гончаров заподозрил Тургенева в плагиате,- он написал  Тургеневу письмо…Однако на этот раз после объяснений, данных Тургеневым, дружба писателей сохранилась. Но в феврале 1860 вновь вспыхнул конфликт. Прочитав новый роман Тургенева «Накануне», Гончаров написал Тургеневу, что тот с  «пристальным вниманием» «выслушивает сочинения других» и между прочим  отрывок из его «Обрыва»… Анненков пишет, что  «вслед за письмом стали распространяться и расти в Петербурге слухи, что оба романа Тургенева суть не более как плагиат неизданной повести Ивана Александровича… Тургенев потребовал третейского суда». 29 марта 1860 года (ст.ст.) таковой суд состоялся. Членами его были Анненков, Дружинин, Дудышкин и Никитенко. «Тургенев был видимо взволнован, - записал в дневнике А.В.Никитенко, - однако весьма ясно …изложил весь ход дела, на что Гончаров отвечал как-то смутно и неудовлетворительно…победа явно склонилась на сторону Тургенева и оказалось, что Гончаров был увлечен, как он сам выразился, своим мнительным характером и преувеличил вещи. Затем Тургенев объявил, что всякие дружественные отношения между ним и Гончаровым отныне прекращены, и удалился».

2.Какую клятву да себе Тургенев еще в молодости?

О.  В начале 1847г., уехал Тургенев за границу. Он говорит: «…я не мог дышать одним воздухом, оставаться рядом с тем,  что я возненавидел; мне необходимо было удалиться от моего врага затем, чтобы из самой моей дали сильнее напасть на него. В моих глазах враг этот имел определенный образ, носил известное имя: враг этот был крепостное право. Под эти именем я собрал и сосредоточил все, против чего я решил бороться до конца – с чем я поклялся никогда не примиряться… Это была моя Аннибаловская клятва».

3.Какова история возникновения фарса «Школа гостеприимства»?

О.Группа либеральных критиков, бывших сотрудниками «Современника», открыли поход против Чернышевского и начала систематическую его травлю, пытаясь втянуть в борьбу с Чернышевским возможно более широкий круг сотрудников журнала. Летом 1855г. Тургенев, Дружинин и Григорович сочинили фарс, в котором в комическом свете представили самого Тургенева, Некрасова, Панаева и Чернышевского. Вскоре Григорович, очевидно вдохновленный Дружининым, переделал этот фарс в рассказ «Школа гостеприимства», в котором были даны пасквильные образы Чернышевского (Чернушкин), Некрасова (Бодасов) и Панаева (Таратаев). Дружинин напечатал «Школу гостеприимства» в  « Библиотеке для чтения», надеясь т.о. вызвать обострение отношений между Григоровичем и редакцией «Современника», возможно даже разрыв пмсателя с этим журналом и переход его в «Библиотеку для чтения».

4.Какая награда была присуждена И.С.Тургеневу в 1879 году? За что и где  он был награжден?

О. 18 июня 1879г.,  Оксфордский университет присудил И.С.Тургеневу звание почетного доктора гражданского права («…присуждении ему степени доктора обычного права». «Церемония в Оксфорде совершилась весьма благополучно, - пишет он Анненкову. - Нас было 9 докторов в красных хитонах и четвероугольных шапках… Я сделал много новых знакомств и вообще не могу довольно нахвалиться ласковым приемом англичан».

5. В честь какого события И.С.Тургенев подарил известной актрисе М.Г.Савиной золотой браслет?

О. Кумиром петербургской публики была  Мария Савина… В 1879г. Двадцатипятилетняя Савина выбирает для своего бенефиса «Месяц в деревне» и спасает произведение от забвения (пьеса не ставилась на сцене тридцать лет). И.С.Тургенев восторженно аплодировал актрисе. На следующее утро он был у нее с визитом, подарив ей портрет с благодарственной надписью и золотой браслет в память  об успехе «Месяца в Деревне».

Другие источники. 27 марта в Александринском театре Тургенев аплодировал М.Г.Савиной, а 11 апреля он поздравляет ее с днем рождения и дарит ей золотой  браслет с надписью «М.Г.Савиной от И.С.Тургенева».

6. И.С.Тургенев как тонкий знаток и ценитель живописи увлекался коллекционированием.

Первая картина им была приобретена в Париже в 1873году. Назовите эту картину и имя художника.

О. «В начале 70-х годов новая страсть развилась у Тургенева, страсть, которая проявляется … к собиранию коллекций картин и безделушек. Он сделался одним из постоянных посетителей отеля Друо и магазинов антиквариата в Париже. Его небольшая квартира скоро наполнилась отборными произведениями старой голландской и современной французской живописи, в особенности великих пейзажистов  Диаса и Теодора Руссо. Х.Бойесен познакомился в 1873г. с И.С.Тургеневым в Париже. В его кабинете, вспоминает писатель: «Самыми выдающимися предметами… были: большой письменный стол и превосходная картина, изображающая нагую женщину…» 22 марта 1873г. он писал Я.П. Полонскому: «Я точно купил весьма красивую нагую женщину (картину) – или вообще я занимаюсь этим делом или бездельем…»Автор картины Бланшар «Портрет нагой женщины», награжденный золотой медалью на выставке в 1870г. Здесь же висел портрет самого Тургенева, написанный дочерью г-жи Виардо, и прекрасная картина Ван дер Неера.

7.22февраля (6 марта) 1871г. И.С.Тургенев писал П.Виардо: «Я дожил до 52-х лет, и с меня ни разу не писали портрета маслом, а вот теперь их сделали сразу два». В 1871году Тургенева одновременно портретировали два художника. Назовите их имена.

О.1871год. 13февраля.Позирует для своего портрета Маковскому. 24 февраля позирует для своего портрета Николаю Ге.

8. В каком произведении И.С.Тургенев упоминает о романсе П.И.Чайковского «Нет, только тот, кто знал свиданья жажду  /Поймет, как я страдал и как я стражду»?

О. В последнем при его жизни опубликованном рассказе «После смерти (Клара Милич)» (1883)- толчком к которому послужила ему печальная судьба певицы и актрисы Евлампии Кадминой (1853-1881), отравившейся на сцене во время спектакля в Харькове из-за обманутой любви – Тургенев заставляет свою странную героиню Клару спеть именно этот романс «Нет, только тот, …» во время музыкального вечера…

9. Где и в каком году И.С.Тургенев был избран вице-президентом шахматного конгресса?

О. 18июня 1870года в Германии в Баден-Бадене  И.С.Тургенев был избран вице-президентом шахматного конгресса. Это был первый международный шахматный турнир. Тот памятный турнир выиграл  52-х летний некоронованный шахматный король Адольф Андересен.

