Вагенлейтнер Владлена Сергеевна

1. В чём была суть «третейского суда» между Тургеневым и Гончаровым? Как и когда он состоялся?

Воспоминания П. В. Анненкова, как и дневниковая запись А. В. Никитенко от 29 марта 1860 года, с наибольшей объективностью воспроизводят возникший между Тургеневым и Гончаровым конфликт, завершившийся товарищеским третейским судом.

Гончаров, внимательно следивший за появлявшимися в печати произведениями Тургенева («Дворянское гнездо», «Накануне», «Ася» и др.), усмотрел в их персонажах черты, сходные с некоторыми чертами героев и героинь своего романа «Обрыв», существовавшего тогда только в «программе», в свое время довольно подробно изложенной Тургеневу самим Гончаровым. 

Однажды Гончаров сказал критику, приглашенному на обед к Тургеневу: " - Это на мои деньги будете обедать", - подразумевая полученный автором "Дворянского гнезда" гонорар.

Тургеневу об этом сообщили, и он послал Гончарову письмо, где потребовал третейского суда или дуэли.

Обвинения Тургенева в плагиате, высказанные Гончаровым в письмах к автору «Накануне» и в превратном свете раздувавшиеся услужливыми друзьями, заставили Тургенева потребовать от Гончарова третейского суда, который и состоялся 29 марта 1860 года на квартире последнего в присутствии Тургенева и судей: П. В. Анненкова, А. В. Дружинина, С. С. Дудышкина и А. В. Никитенко. Эксперты нашли, что возникшие на одной и той же русской почве произведения обоих авторов должны были "случайно совпадать в некоторых мыслях и выражениях, что оправдывает и извиняет обе стороны". Тургенев побледнел, заявил Гончарову о прекращении с ним дружеских отношений и ушел. " - Задушевной откровенности между нами существовать уже не может с этого дня!.."

Действительно, некоторые совпадения у Тургенева – в образах и деталях – были. Известно, что ему пришлось изъять из рукописи «Дворянского гнезда» две главы, имевшие некоторое сходство с «программой» «Обрыва», и сцену, изображавшую ночное свидание Лизы Калитиной с Марфой Тимофеевной, близкую по содержанию к аналогичной сцене между Бабушкой и Верой. После третейского суда общественное мнение сложилось явно не в пользу Гончарова. 

 «Он, как я, писатель старый,
Издал он роман недавно,
Где сюжет и план рассказа
У меня украл бесславно...
У меня — герой в чахотке,
У него — портрет того же;
У меня — Елена имя,
У него — Елена тоже.
У него все лица так же,
Как в моем романе, ходят,
Пьют, болтают, спят и любят...
Наглость эта превосходит
Меры всякие... Вы, боги,
Справедливы были вечно,
И за это преступленье
Вы накажете, конечно»

На несколько лет между писателями были прерваны какие бы то ни было отношения, и, только сойдясь 2 февраля 1864 года на похоронах А. В. Дружинина, они вновь протянули друг другу руки. Казалось бы, с этого времени прежние отношения были восстановлены, возобновилась переписка. Впоследствии они помирились, преодолев обиды. Но в действительности примирение носило внешний характер, особенно со стороны Гончарова, продолжавшего недоброжелательно и даже враждебно относиться к Тургеневу как к человеку.

2. Какую клятву  И.С. Тургенев дал себе ещё в молодости?

И.С. Тургенев писал в своём письме: - "Мне необходимо было удалиться от врага моего затем, чтобы из самой моей дали сильнее напасть на него... Враг этот был - крепостное право. Под этим именем я собрал и сосредоточил все, против чего я решил бороться до конца - с чем поклялся никогда не примиряться. Это была моя аннибалова клятва».   

                                                                    
         Аннибалова клятва - твердая решимость быть непримиримым в отношении чего-то, бороться до конца. От имени карфагенского полководца Аннибала (или Ганнибала, 247 - 183 г. до н.э.), который по преданию девятилетним мальчиком поклялся перед алтарем дал отцу клятву в непримиримой вражде к Риму до конца своей жизни. Он сдержал свое слово: во время Второй Пунической войны (218 - 210 г. до н.э.) войска под его командованием нанесли ряд тяжелых поражений войскам Рима.

И. С. Тургенев был верен своей клятве и до конца своей жизни, с помощью творчества,  боролся с крепостным правом.

3. Какова история возникновения фарса «Школа гостеприимства»?

Анекдот о трусости Тургенева был использован в комической пьесе «Школа гостеприимства»,  по образцу «Школы злословия» Ричарда Шеридана, сочиненной в приятельской компании — Дружининым, Григоровичем, Боткиным и Тургеневым летом 1853 года в Спасском и тогда же поставленной на домашней сцене. Острие «Фарса» было направлено против Тургенева. Публика, состоявшая из соседних помещиков, была неудовлетворенна спектаклем. Однако «сцена, когда желчный литератор (Дружинин) бросает зажженную спичку на солому, служившую ему постелью, и говорит: «Пускай горит, он накормил нас тухлыми яйцами», — и когда на крик: пожар! выбежал сам помещик (Тургенев) и произнес свою знаменитую фразу «Спасите, спасите, я единственный сын у моей матери!» — вызвала дружные  аплодисменты».   

В своём  мемуарном цикле «Пожар на море» Тургенев  рассказывает о случае, произошедшем с ним на пароходе, который и стал анекдотом.                                                

Отзвуки «старой сплетни» мы находим в пародии Достоевского на Тургенева в «Бесах» в пересказе статьи Кармазинова о гибели   парохода.                                             

4. Какая награда была присуждена И.С. Тургеневу в 1879 году? За что и где он был награждён?

Тургенев живёт и работает в Париже,  близко сходится с Г. Флобером и через него с Э. и Ж. Гонкурами, А. Доде, Э. Золя, Г. де Мопассаном; он принимает на себя функцию посредника между русской и западными литературами. Растет его общеевропейская слава:

1878 г.  -  на международном литературном конгрессе в Париже писатель избран вице-президентом; 

1879 -  Иван Тургенев в Англии получил звание доктора гражданского права в Оксфордском университете,  за содействие "Записками охотника" освобождению крестьян Он был одним из первых русских и первым в мире писателем, удостоенным такой чести. По мнению ректората, правдиво написанные Тургеневым картины жизни крестьян сыграли чрезвычайно важную роль в отмене крепостного права в России.

Последние годы жизни Тургенева были озарены радостным сознанием того, что Россия высоко ценит его литературные заслуги. Приезды писателя на родину в 1879 и 1880 годах превратились в шумные чествования его таланта. 

Эти успехи воодушевляли писателя. Созревал замысел большого романа о двух типах революционеров - русском и французском. Тургенев радовался: "Неужели из старого засохшего дерева пойдут новые листья, и даже ветки? Посмотрим".

5.  В честь какого события И.С. Тургенев подарил известной актрисе М.Г. Савиной золотой браслет?

Кумиром  петербургской публики была Мария Савина.  Она  играла роль Натальи Петровны в пьесе Тургенева "Месяц в деревне". Пьеса не ставилась тридцать лет, установилась легенда о ее несценичности. В 1879 году двадцатипятилетняя Савина выбирает ее для своего бенефиса и спасает это произведение от забвения. И.С.Тургенев восторженно аплодировал актрисе. На следующее утро он был у нее с визитом, подарив ей портрет с благодарственной надписью и золотой браслет в память об успехе "Месяца в деревне". 

6. И.С. Тургенев как тонкий знаток и ценитель живописи увлекался коллекционированием. Первая картина была приобретена им в Париже в 1873 году. Назовите эту картину и имя художника.

Тургенев писал Фету 21 февраля 1873 года из Парижа: -  «Картины действительно меня занимают при отсутствии всякого другого живого интереса; но хорошие страшно кусаются … а посредственные картины не стоит покупать. Я, однако, приобрёл очень хороший пейзаж Мишеля за 1600 франков «…». Но это ничего перед Мейсесонье, который недавно продал небольшую картину … за 80000 франков».

7.  22 февраля (6 марта) 1871 году И.С. Тургенев писал П. Виардо: «Я дожил до 52-х лет, и с меня ни разу не писали портрета маслом, а вот теперь их  сделали сразу два». В 1871 году Тургенева одновременно портретировали два художника. Назовите их имена.

И.С. Тургенев позирует Н. Н. Ге и К. Е. Маковскому, каждый из которых пишет его портрет. Жемчужина иконографической коллекции музея - портрет И.С. Тургенева, написанный художником  К. Е. Маковским в 1871 году.

8. В каком произведении И.С. Тургенев упоминает о романсе П.И. Чайковского «Нет, только тот, кто знал свиданья жажду/ Поймёт, как я страдал и как я стражду»?

Этот романс Тургенев упоминает в своей повести «Клара Милич».

В мудром и романтическом произведении И.С. Тургенев утверждает, что любовь - высшая ценность человеческой жизни, чувство, овеянное высокой духовностью. Говорит о том, что не следует бояться любить. Отвергает  любое проявление эгоизма по отношению к чувствам другого человека.
Иван Тургенев, певец любви несчастной, делает чувства вполне реальным оружием. 

Когда "Клара Милич" предстала суду читателей и критиков, она вызвала одновременно и недоумение, и восхищение публики, настолько она была непохожа на то, что раньше выходило из-под его пера. А ведь это новые фантастические грани таланта Тургенева, психолога, стилиста, мистика, который этим рассказом отдал дань "чистому искусству". 

И все же – не зная любви счастливой, доживая век бобылем в чужой стране – Тургенев утверждает: любовь сильнее смерти.

9. Где и в каком году И.С. Тургенев был избран вице-президентом шахматного конгресса

Пожалуй, наиболее сильным шахматистом среди русских писателей был И. С. Тургенев. К самой игре, изучению ее теории, анализу сыгранных партий он относился серьезнее и вдумчивее других. Он был высокого класса игроком и участником турнира мастеров.  Во время пребывания в Париже Тургенев был постоянным гостем Кафе де ля Режанс. В 1862 г. он занял второе место в турнире, организованном владельцем кафе для 60 сильнейших шахматистов — завсегдатаев его кафе. 

18 июня в 1870 году в Баден-Бадене, живописном городке Германии, в котором в то время жил Тургенев, открылся международный шахматный конгресс.  Тургенев был избран вице-президентом этого съезда.

В 1870 году на 1-м конгрессе Германского шахматного союза в Баден-Бадене официально узаконили право на ничью. 

